Talentenmiddag op sls De Feart


Als samenlevingsschool wil De Feart graag een wisselwerking creëren tussen de gemeenschap en de school zodat de leerlingen de wereld kunnen gaan verkennen. Dit schooljaar zijn wij gestart met een nieuwe opzet van de talentenmiddag voor de leerlingen van groep 4 t/m 8. De leerlingen worden door de leerkrachten vanuit verschillende klassen in 1 groep geplaatst. Op deze manier leren ze ook om samen te werken met leerlingen uit andere groepen.

De school heeft de plaatselijke ondernemers, verenigingen en bewoners erbij betrokken, door leerlingen op werkbezoek te laten gaan bij de bedrijven in Jubbega, maar ook door externen binnen de school te betrekken. Wij hebben een gevarieerd programma kunnen samenstellen, waarbij er iedere week verschillende “workshops” worden gegeven. De deelnemende bedrijven/instellingen waar de leerlingen naartoe gaan zijn: ALRO drukkerij, Home43, Hubo, Plus supermarkt, De Singel Tweewielers, Modehuis Blauw, het boerenbedrijf van de familie Sinnige, Wenwearde, Bibliotheek Jubbega en Kapsalon Knipoog. 
Op school kunnen de leerlingen kennis maken met voedingsdeskundige Sanne de Ree, schoolmaatschappelijk werkers Allette Deuntje en Sabine Rozenberg, Willem van der Vlugt van Dokumintaasjesintrum JSH, vismeester René Seefat van Sportvisserij Fryslân in samenwerking met HSV De Roodvin en onze eigen interieurverzorgsters Roelie en Manja. Zij geven allemaal op eigen wijze uitleg over hun vakgebied en brengen hun kennis over op de leerlingen.
Winny de Vries leert de leerlingen schminken, een moeder en twee beppes zijn creatief bezig en de leerkrachten geven les in drama, zang, houtbewerken, korfbal, bakken, houtbranden en macrameeën. 
Bij dit alles maken wij dankbaar gebruik van de hulp van een aantal ouders, die ondersteunen waar nodig is.

Tijdens de kerstviering hebben wij al kennis kunnen maken met het schoolkoortje wat voortgekomen is uit deze middagen. 
Deze middagen leveren een waardevolle bijdrage aan de ontwikkeling van onze leerlingen en de contacten met de gemeenschap. 
De basis staat nu en deze willen wij graag verder uitbreiden door het benaderen van nog meer ondernemers, verenigingen, maar ook (groot)ouders of dorpsgenoten die de leerlingen kennis willen laten maken met hun hobby/beroep.



